

«Во всех смыслах неплох»

Электронная викторина по мифу о горохе 6+



# От чьих пролитых слез появился на Земле горох?

- В древних легендах говорится, что прародитель гороха появился на земле от пролитых в нее слез. Только вот чьи это слезы – толкуют по-разному. По одной из версий, когда Бог за грехи наказал людей голодом, Богоматерь заплакала, и там, где падали ее слезы, проросло дивное растение, спасшее людей от голода. По другой – слезы ронял изгнанный из рая Адам, когда впервые пахал землю, познавая тяжкий труд. На месте пролитых слез появились потом всходы гороха.

# В какой день недели ели горох скандинавы и почему?

- А вот согласно скандинавским мифам, горох дан людям не в дар, а в наказание. Будто бы бог грома и молнии Тор послал на землю летающих драконов, чтобы те засыпали горохом все колодцы. Но так как драконы были слегка неуклюжи, некоторые горошины попали в плодородную землю и проросли. Чтобы успокоить разгневанного Тора, смертные посвятили новое растение ему и ели горох только в день Тора – в четверг.

# Чему помогает горох ,как считали наши предки?

- Горох стал популярным героем фольклорной культуры многих народов. Наши предки использовали его во всевозможных обрядах и верили, что горох помогает плодиться скоту, процветать хозяйствам и повышать урожай. То есть, чаще всего обряды, связанные с горохом, были направлены на материальное благополучие.

Солому из гороха использовали на Святки, Масленицу и во время Великого поста. Из нее часто делали чучело Смерти. Во время Великого Поста было очень популярно блюдо, называемое пучалка, которое готовили из обжаренного гороха.

# Что можно было узнать по количеству горошин, застрявших в волосах и платье невесты в Чехии?

- Присутствует горох и в свадебных традициях. Например, в Польше из него готовили главное свадебное блюдо, а жениху и невесте полагалось исполнить танец с миской гороха. В Чехии горохом посыпали невест, а потом по горошинам, застрявшим в волосах и платье, гадали о количестве будущих детей. На Руси гороховыми плетями стегали входящих в дом молодоженов.

С горохом связаны поверья и гадания. Например, хорошим знаком считается при лущении гороха найти стручок с единственной горошиной или, наоборот, с большим их числом, чем обычно. Еще лучше если в стручке будет девять безупречных горошин (особенно если это самый первый стручок).

Если заветный стручок найдет незамужняя девушка, то она должна положить его над входной дверью, первый мужчина, который после этого пересечет порог, станет ее мужем; если же она при этом прошепчет имя другой женщины в доме, то этот посетитель станет суженым последней.

# Назовите сказку, героем которой является горошина.

- В Корнуолле (Великобритания) применяли горох для выведения бородавок. Для этого нужно было взять стручок с девятью горошинами, потереть им бородавку и выбросить, сказав: «Бородавка, бородавка, засохни». В «Естествознании» Плиния упоминается еще одно средство: в первый день новолуния дотронуться до каждой бородавки отдельной горошиной, завернуть горошины в тряпочку и выбросить через спину. В графстве Бакингемшир (Великобритания) считали, что нужно каждую горошину завернуть в отдельную бумажку и закопать в землю. По мере того как горошина сгниет, исчезнет и соответствующая ей бородавка.

Интересно также, что горох является героем огромного количества сказок – и народных, и авторских. Все мы читали в детстве «Котигорошко», «Пятеро из одного стручка», «Принцесса на горошине» (Г.-Х. Андерсен), «Сказка про славного царя Гороха и его прекрасных дочерей царевну Кутафью и царевну Горошинку» (Д. Мамин-Сибиряк) и др.